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০১. পিকার্ডে র িদ্ধপি প্রর্ াগ কর্র  𝑑𝑦

𝑑𝑥
=  𝑥 + 𝑦² এর প্রথম পিনটি আসন্নমান  পনর্ের্ র জনয সমাধান কর, যেখার্ন  

y = 0 েখন x = 0                                        [NUMSc-2014,19] 

০২.  পিকার্ডে র িদ্ধপি প্রর্ াগ কর্র  𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 2 −

𝑦

𝑥
 , 𝑦 = 2 এর িৃিী  আসন্নমান পনর্ের্ র জনয সমাধান কর, েখন 

x=1 ।                                                                                               [NUMSc-2015,17] 

০৩. অপিত্বশীলিা এবং অননযিা উিিাদ্য বর্েনা ও প্রমান কর্রা।              [NUMSc-2020] 

০৪. েপদ্ 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥𝑦², ∀(𝑥, 𝑦) হ  ির্ব যদ্খাও যে, xy সমির্ল  একটি এলাকা 

            𝑅 = {(𝑥, 𝑦); 0 ≤  𝑥 ≤  𝑎, |𝑦 −  𝑦0|  ≤ 𝑏} যি f পলিপিজ  শিে  পসদ্ধ কর্র।   [NUMSc-2019] 

০৫. আপদ্মান মান সমসযা 𝑦′ =  𝑥𝑦3, 𝑦 (0) = 1 এর সমাধান এর সমাধার্নর বযবপধ পনর্ে  কর।     

                                                                                                                     [NUMSc-2010,18] 

০৬. আপদ্মান সমসযা  𝑑𝑦

𝑑𝑥
=  1 + 𝑥², 𝑥(0)  =  0 এর জনয পবদ্যমানিা এবং অননযিা সমাধান আর্লািনা কর। 

অিঃির সমাধান কর।                                                       [NUMSc-2016,17] 

০৭.  𝑓(𝑥, 𝑦)  =  𝑥𝑦² +  𝑦4, |𝑥| < 1, |𝑦 − 2| ≤ 3 . এর জনয পলিপির্জর ধ্রুবক পনর্ে  কর। 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 =  𝑓(𝑥, 𝑦) এর 

সমাধান পক অননয?                                                            [NUMSc-2013,16] 

০৮. 𝑥′(𝑡)  =  𝐴(𝑡)𝑥 সমমাপিক যোগাশ্র ী যেক্টর অন্তরক সমীকরর্র্র একটি বুপন াদ্ী সম্ভাবয সমাধান যসট 
পবদ্যমান যেখার্ন A(t) একটি অপবপিন্ন মযাট্রিক্স ফাংশন।              [NUMSc-2015,19] 

০৯. 𝑥′ =  𝐴(𝑡)𝑥 এর সকল সমাধান পনর্  গঠিি যসট একটি মাপিক n যোগাশ্র ী জগি গঠন কর্র যেখার্ন x(t) 
একটি n মাপিক যেক্টর এবং [𝑡1, 𝑡1] বযবাধর্ি A(t) একটি অপবপিন্ন n×n মযাট্রিক্স ফাংশন।  [NUMSc-2014,16] 

১০. পনর্ের সমীকরর্ যজার্টর বুপন াদ্ী সমাধান যসট পনর্ে  কর। 

                             𝑥′ =  𝐴(𝑡)𝑥, যেখার্ন    𝐴 = [
4 −3
2 −1

]                                [NUMSc-2014]                                                             

১১. পনর্ের সমমাপিক যোগাশ্র ী অন্তরক সমীকরর্ যজার্টর বুপন াপদ্ মযাট্রিক্স পনর্ে  কর এবং সমাধান কর।  



 

 

                                        𝑑𝑥

𝑑𝑡
= (

1 1 −1
2 3 −4
4 1 −4

) 𝑥                                     [NUMSc-2019]                                                             

১২. 𝑥1
′ =  −𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 যোগাশ্র ী অন্তরক সমীকরর্ যজাটটির একটি বুপন াপন মযাট্রিক্স যবর কর। অিঃির 

যজাটটি সমাধান কর।                                                                                            [NUMSc-2018,20]                                                             

১৩. যদ্খাও যে, y(x)=(x-1) 𝑒−𝑥+4 ∫ 𝑒−(𝑥+𝑡)∞

0
 𝑦(𝑡) 𝑑𝑡 এর একটি সমাধান 𝑦(𝑥)  =  𝑥𝑒−𝑥 |   

                                                                                                                             [NUMSc-2018]                                                           

১৪. পনর্ের আপদ্মান সমসযাটির্ক একটি যোগজ সমীকরর্র্ রূিান্তর কর এবং িার সমাধান কর। 

                                             𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2 − 5
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 6𝑦 =  0, 𝑦(0)  =  0, 𝑦′(0)  =  1          [NUMSc-2017,21]                                                             

১৫. পনর্ের আপদ্মান সমসযাটির্ক একটি যোগজ সমীকরর্র্ রূিান্তর কর অিঃির এটি সমাধান কর। 

                                              𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2 − 2
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 3𝑦 =  0, 𝑦(0)  =  1, 𝑦′(0)  =  0          [NUMSc-2014,19]                                                             

১৬. পিিী  ক্রর্মর যেডর্হাম যোগজ সমীকরর্ বর্েনা কর্রা।                                 [NUMSc-2012,20] 

১৭ . যকার্না প্রপিসাময কার্নের্লর সকল িুনরাবৃত্তী  কার্নেলসমূহও প্রপিসাময  এবং যকার্না প্রপিসাময কার্নের্লর 
আইর্গন মানসমূহ বািব।                                                                                  [NUMSc-2015,17] 

১৮. পনর্ের সমীকরর্র্র আইর্গন মান এবং আইর্গন ফাংশন পনর্ে  কর। 

                           𝜙(𝑥)  =   𝜆 ∫ 𝑐𝑜𝑠(𝑡 + 𝑠)𝜙(𝑠)𝑑𝑠
𝜋

0
                              [NUMSc-2014,18] 

১৯. পনর্ের সমীকরর্র্র আইর্গন মান এবং আইর্গন ফাংশন পনর্ে  কর। 

                      𝑥(𝑡)  =  𝜆 ∫ (5𝑡𝑠3  +  4 𝑡2𝑠 + 3𝑡𝑠) 𝑥(𝑠)𝑑𝑠
1

−1
                                 [NUMSc-2018,20] 

২০. পনর্ের সমীকরর্র্র আইর্গন মান এবং আইর্গন ফাংশন পনর্ে  কর।  

                        𝜙(𝑥)  =  𝑐𝑜𝑠3𝑥 +  𝜆 ∫ 𝑐𝑜𝑠(𝑥 + 𝑦)𝜙(𝑦)𝑑𝑦
𝜋

0
                              [NUMSc-2017,19] 

২১. নিম্নের সমীকরণটি সমাধাি কর এবং প্রাপ্ত ফলাফল যাচাই কর। 

            𝑥(𝑡)  = (𝑠𝑖𝑛𝑡 −
𝑡

4
) +

1

4
 ∫ 𝑡𝑠𝑥(𝑠)𝑑𝑠

1

2
0

                                      [NUMSc-2018,20] 

২২. নরসলম্নেন্ট কাম্নিেল নিণেয় কর::  𝑥(𝑡) = 𝑒−𝑡 +  ∫ 𝑒−(𝑡−𝑠)𝑡

0
 𝑥(𝑠) 𝑑𝑠               [NUMSc-2018] 

২৩. সমাধাি কর:  𝑥(𝑡) = 𝑒−𝑡   + 1 +  ∫ 𝑒−(𝑡−𝑠)𝑡

0
 𝑥(𝑠) 𝑑𝑠                                      [NUMSc-2014,17] 

২৪. নিম্নের VIE এর রূপান্তনরত কাম্নিেল নিণেয় কর এবং সমাধাি কর।  



 

 

                𝑄(𝑥)  =  𝑠𝑖𝑛𝑥 +  2 ∫ 𝑒𝑥𝑥

0
 𝑄(𝑥) 𝑑𝑠                                      [NUMSc-2017,19] 

২৫.  প্রমাণ কর যয, x' = A (t)x যযখাম্নি [0,∞) বযবনধম্নত A(t) একটি n×n অনবনিন্ন মযাট্রিক্স এবং x একটি n 
যেক্টর এর সকল সমাধাি সুনিত হম্নব যনি এবং যকবল যনি এরা সীনমত হয়।      [NUMSc-2018,20] 

২৬. সনুিত, অসীমতটীয় সুনিত বা অনিত পরীক্ষা কর: 

                      X’=[
−1 0 0
−2 −1 2
−3 −2 −1

]      [NUMSc-2014] 

২৭. প্রমাণ কর যয, x"̅ + �̅� x=0 এর শূিয সমাধাি সুষম সুনিত নকন্তু অসীমতটীয় সুনিত িয়। [NUMSc-2016,17] 

২৮. গ্রীি ফাংশি বযবহার কম্নর নিম্নের BVP টি সমাধাি কর:   y" +𝜆 y = x,y(0) = y(𝜋

2
)=0  [NUMSc-2011,13]                                                                                                                                         

২৯. y" −  y =  t², y(0)  =  0, y(1)  =  0 সীমামাি সমসযাটির জিয একটি গ্রীি ফাংশি গঠি কর।            

                                                                                                                                      [NUMSc-2014,2019] 

 ৩০. অন্তরক ও যযাগজ সমীকরম্নণর মধযকার সম্পকে  (যখি x এর আনি বা প্রাথনমক মাি '0') । 

                                                                                                                                     [NUMSc-2014,2018] 

৩১.  প্রথম ক্রম্নমর n সংখযক যযাগাশ্রয়ী অন্তরক সমীকরণ নিম্নয় গঠিত যজাটম্নক x’ = A(t)x+B(t) আকাম্নর পনরণত 
কর। অতঃপর A(t) ও B(t) উম্নেখপূবেক u(n) +a1 (t)𝑢(𝑛−1) +...+an(t)u = b(t) যক এই আকাম্নর রূপান্তর কর।   

[NUMSc-2016,20]  
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